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SZAJOL ÉRTÉKTÁRA 
 

1. ELŐSZÓ 
Tisztelt Olvasó! 

Vincze Zsolt vagyok, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyeteme gödöllői Szent István 

Campusának Vidékfejlesztési agrármérnök hallgatója. Dolgozatom témámnak Szajol értéktárát 

választottam. 

Számomra egy fontos és érdekes téma, mert én magam is Szajolban élek és érdekel, hogy a 

településemnek milyen büszkeségei vannak. Ez a dolgozat hozzá segített ahhoz, hogy 

betekintést nyerjek a szakmának egyes specifikusabb szakterületeire és az eddig tanult 

elméleteknek a gyakorlati alkalmazásához. A téma aktualitását már a címe is tartalmazza: érték. 

Az értékek folyamatos változásban vannak különböző korszakokban. Mást jelentet az érték az 

őskorban, az ókorban, a középkorban, az újkorban és a jelenkorban. Az érték más és más 

értelmet nyert. Az érték az ember számára is mást takar. Vannak, akik számára a szellemi 

tulajdonok vannak, akiknek a tárgyi eszközök és vannak olyanok, akiknek a lelki tulajdonságok 

számítanak értéknek. Egy érték több tulajdonságot is hordozhat magával, mint például egy 

könyv. Egy könyv tekinthető olyan tárgyi értéknek, amelyben helyet kap a szellemi és a 

lélektani érték is egyaránt. Az érték az egyének számra is eltérő lehet, amennyi ember van a 

földi annyi értékrenddel rendelkezik, mindenkinek más és más a fontos. Vannak olyanok, 

akiknek hasonlóak az értékrendjei, de nem ugyan azok. Valakinek értéket egy aranytömb jelent, 

de van akinek egy saját kézzel készített ajándék. 

Kutatási célomnak tűztem ki, hogy felfedjem Szajolnak az értékeit és hogy információkat 

gyűjtsek a településen és a környékén élők embereknek az értéktárral kapcsolatos 

informáltságáról. Fontosnak tartottam, hogy a jelenkor számára mit takar egy települési érték 

és hogy mitől válik számára egy érték települési értékké. 
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2. NEMZETI ÉRTÉKEK ÉS HUNGARIKUMOK 
A magyarság történelmében nagyon nehéz idő volt a XX. század, amelyet Radnóti Miklós és 

Ady Endre műveiben be is mutatott az utókor számára. Ezekben a nehéz időkben nem 

szenteltünk kellő figyelmet saját értékeinkre, megőrzendő kincseinkre. Az uralkodó német 

fasizmus és a szovjet kommunista diktatúra teljesen ellehetetlenítette a magyarok a magyarság 

identitásának gyakorlásában. A magyar és az európai történelemben a fordulópontot az 1989-

es Rendszerváltás hozta, amikor a megszállt országok felszabadultak a szovjet kommunizmus 

alól. Ettől a történelmiponttól kezdett a magyarság ismét virágozni. 

2012-ben elfogadásra került a 2012. évi XXX. törvény a magyar nemzeti értékekről és a 

hungarikumokról. A törvény 1.§ (1.) bekezdés c.) pontja szerint Hungarikumnak nevezzük a 

magyarság csúcsteljesítményét jelölő gyűjtőfogalomat, amely olyan megkülönböztetésre, 

kiemelésre méltó értéket jelez, amely a magyarságra jellemző tulajdonságot, egyediséget, 

különlegességet és minőséget mutat meg. (https://net.jogtar.hu/) 

A törvény kifejezi, hogy a magyar nemzeti értékek, köztük hungarikumok megőrzendők és 

egyedülállók. Ez a törvény adott egyfajta lendületet a nemzeti értékeknek a feltárásában, 

számbavételében és kutatásában. 

 

2.1 Mi válthat és mi lehet Hungarikum? 

Egy adott ,,dolgot’’, hogy hungarikummá válhasson mindenképpen meg kell felelnie a 2012. 

évi XXX. törvénynek. A hungarikumok a Nemzeti értékpiramisunknak a csúcsa. 

Az értékpiramisnak három fő egysége van: 

a) Nemzeti érték. 

Nemzeti értéknek tekintjük azokat a települési, megyei, országos, és külhoni szinten 

elismert értékeinket, amelyek a magyarsághoz köthető, felhalmozott és megőrzött 

szellemi, anyagi, természeti, közösségi érték vagy termék. Ezeket az értékeket a 

települési és a külhoni vagy ezen kategóriák tájegységi értéktáraiban a törvényben 

rögzített formában és módon javaslat útján a felelős bizottság elbírálata alapján 

rögzítésre kerülnek. A következő fő egysége az értékpiramisnak a Kiemelkedő nemzeti 

érték. 

b) Kiemelkedő nemzeti érték 

Kiemelkedő nemzeti értéknek tekintjük azokat az értékek, amelyek nemzeti 

szempontból meghatározó jelentőséggel bírnak. Főbb ismérvei, hogy a magyarságra 

jellemző, közismert, jelentősen öregbíti hírnevünket, növelheti megbecsülésünket az 

Európai Unióban és szerte a világon, továbbá hozzájárul új nemzedékek nemzeti 

https://net.jogtar.hu/
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hovatartozásának, magyarságtudatának kialakításához, megerősítéséhez. (Forrás: U. M. 

Mónika – 2022. gyakorlati dia) 

c) Hungarikum 

A Hungarikum olyan gyűjtőfogalom, tehát az összes eddig ismertetett, ismérvet 

tartalmazó, egységes osztályozási, besorolási és nyilvántartási rendszerben olyan 

megkülönböztetésre, kiemelésre méltó értéket jelöl, amely a magyarságra jellemző 

tulajdonságával, egyediségével, különlegességével és minőségével a magyarság 

csúcsteljesítménye. 

Nyolc osztályzási rendszert különböztet meg a Hungarikum. Ilyen az Agrár- és 

élelmiszergazdaság, az Egészség és életmód, az Épített környezet, az Ipari és műszaki 

megoldások, a Kulturális örökség, a Sport, a Természeti környezet és a Turizmus és 

vendéglátás. (http://hungarikum.hu/) Feltudja mérni, hogy amik velünk időben 

történnek azok az életben örök időkre szóló fontossággal bírnak. Továbbiakban olyan 

csúcsteljesítmény, amely a magyar nemzetet egyedivé, különlegessé és minőségivé 

teszi. A minőség mint főnév, egy olyan állapotot eredményez, amely a tartósságot, 

megbízhatóságot és kiemelkedést jelöl. 

A Hungarikumok gyűjteménye mára egész szép számmal bővelkedik, 83 darabbal. ,,A 

Hungarikumok a lehetőségek kimeríthetetlen tárháza és a tehetségünkön/rátermettségünkön 

múlik, hogy abból mit tudunk kihozni.’’ (YouTube: Kitekintő: Hazánk büszkeségei: a 

hungarikumok – Szakáli István Lóránd szavai) 

A Hungarikumok listáján szereplő értékek jogosultak a Hungarikum oltalomra, és a 

,,hungarikum’’ kifejezés használatára a 2012. évi XXX. törvény 18. § alapján meghatározottak. 

A védjegy használata engedélyköteles, amely díjmentesen kérhető és használható. ,,Ez a 

védjegy egy kód, amely csak ránk magyarokra jellemző. Elhivatottság és/vagy kreativitás 

nélkül nem lennének Hungarikumok.’’ (YouTube: Kitekintő: Hazánk büszkeségei: a 

hungarikumok – Szakáli István Lóránd szavai) 

3. SZAJOL BÜSZKESÉGEI 

3.1 Földrajzi elhelyezkedés 

Szajol az Alföld közepén, Jász-Nagykun-Szolnok megyében, a 4-es számú főúton Budapesttől 

110 km-re Debrecen irányába, Szolnoktól mintegy 10 km-re keletre fekszik, a Tisza és egy 

hajdani morotvája közé beékelve. A települést a 4-es számú főút szeli ketté. Északon a Holt-

Tisza part határolja az ófalut, míg délen egészen a vasútvonalig érnek az újtelep lakott területei. 

http://hungarikum.hu/
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NUTS 1-es szinten Észak és Alföldhöz, NUTS 2-es szinten Észak-Alföldhöz, NUTS3-es 

szinten pedig Jász-Nagykun-Szolnok megyében található. 

 

3.2 Történelmi és gazdasági áttekintés 

,,Szajol kedvező földrajzi fekvése folytán ősidők óta lakott hely. A régészeti ásatások során 

többek között neolitkori, rézkori, bronzkori, római kori leletek kerültek elő a föld mélyéből. 

Szajol- Felsőföldön a Köröskultúra időszakából cölöpszerkezetes, paticsfalú házat tártak fel.’’ 

(Szajol.hu) 

,,A középkorban a szolnoki várispánsághoz tartozott Szajol. Földművelő és várat eltartó 

szolganép élt itt ekkor. Önállóságát nem veszítette el a település, sohasem volt a vár szolgálója. 

Szajoli nemesekről IV. Béla 1261. évi oklevelében tesz először említést „nobilis de Zoyli” 

alakban. A falu nevét első földbirtokosáról kaphatta.’’ (Szőllősi József, 1995, 7.old.) 

A török harcok alatt Szajol védve volt a szolnoki és a szentmiklósi vár között és így nagyobb 

csata nem alakult ki a faluban, de ennek ellenére török fennhatóság alá került. A reformáció 

nem terjedt el Szajolban, napjainkig jellemző katolikus vallás a domináns. (Szőllősi József, 

1995) 

1685-ben Szajol felszabadul a török hódoltság alól, de Bécs jogot tart a területre. A falu először 

a Galga kán vezette tatárjárás következtében néptelenedett el. Másodjára a déli rác csapatok 

pusztítják el a falu 1703-1708. között. 1711-ben újra benépesül a falu és a XVIII. századi 

népességnek jelentős részét a köznemesek teszik ki. 

Az 1767-1785-ben közel 20 év alatt megduplázódott a falu lakossága, ami egy erőteljes 

növekedésnek számít az akkor korban. A legtöbb szegény alkalmi munkából él a módosabb 

nemeseknél. 

Az 1848-49-es forradalom és szabadságharcban is kivették részüket a falu lakói. A Jellasics 

elleni nemezti őrségben harcoltak szajoli férfiak és a Wüttemberg huszárok egy százada 

állomásozott Szajolban. 

A jobbágyfelszabadítással egyidőben elindult a kapitalizáció. A földek a régi birtokosok kezén 

maradt, de azonban a közlegelők felosztásra kerültek. A közteherviselés bevezetése 

következtében a nemesi állapotok megszűntek. 1852-ben kezdik el a védőgát megépítését a 

Tiszánál, de azonban 1855-ben nagy árvíz pusztította el a falut és a munkálatok csak 1856-ra 

lettek befejezve. 

Szajol történetében nagy jelentőséggel bíz a vasút még a mai napig is. A XIX. század utolsó 

harmadában csomópont lett Szajol és így megszűnt az elzártság a környező településekkel. 

Mindezt az 1847-ben átadott Pest-Szolnok vasútvonal tette lehetővé, mert a munkálatok nem 
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álltak meg Szolnoknál. 1857. november 25-én átadásra kerül a mintegy 121km-es Szolnok-

Püspökladány-Debrecen vasúti szakasz. Szajol rendkívül jó pozícióban van mert Budapest és 

Debrecen egyforma távolságra van a faluból, kereskedelmi utak tömbkelege tárul a falu elé. A 

ma jól ismert Szolnok-Mezőtúr-Békéscsaba-Lőkösháza-Arad vasútvonal 1858-ban kerül 

átadásra, további piaclehetőségek nyílnak a falunak. További bővétés történik a Debreceni 

vonalon Nyíregyháza irányába. Ezzel a bővítéssel létrejön a vasúti kapcsolat Erdéllyel. 1885-

től 1887-ig megtörténik a Szajol-Tiszatenyő-Kunszentmárton-Szentes elágazásnak kiépítése a 

békéscsabai vonalon. 30 év leforgása alatt hatalmas jelentősége lesz Szajolnak a vasúti 

közlekedésben, központi csomóponttá válik. 1870-ben már vasútállomást is építenek a faluban. 

1870-től elindult egy egyenletes népességnövekedés a faluban, amely a vasúti csomóponttal 

lehet magyarázni. 1881-ben a falunak van asztalosa, hentese, 2 kovácsa, 3 molnára, 1 

vegyeskereskedője és 1 kocsmája. 1872. augusztus 4-én nagyközséggé nyilvánították a falut, 

ezzel biztosítva autonóm helyzetét. 1876-ban Szajol megyei besorolása Jász-Nagykun-Szolnok 

Vármegyébe történt szolnoki székhellyel és a Tiszai-Közép járásba tartozott Törökszentmiklós 

járási székhellyel. 

A Világháborúk Szajolt is sújtották. Az I. Világháború következtében a születések aránya 

csökkent. 1944. október 20-án felszabadul a falu a német megszállás alól. Az iparosok 

megélhetése lehetetlenné válik a háború után, a kőművesen kívül szinte senki nem tud megélni 

szakmájában. 

Az 1956-os forradalom és szabadságharc után jelentős gazdasági fejlődés következik be a 

faluban. Az 1949 őszén megalakult Előre Tsz bővítette termelését, 1974 után kiépítésre került 

a növényház, amely a szajoli kerületben volt található. Az 1954-ben alakított Göngyöleg Ellátó 

Vállalat (GEV) tárolótelepként működik, majd 1963-tól önálló üzemegység lesz. Az 

Áruraktározási és Terménygazdasági Igazgatás (ÁTI) szajoli telepe 1961-ben létesül Szajolban. 

1984-88. között közel 100 embernek adott munkalehetőséget. 1974-ben kezdte működését a 

Szajolban található Szolnoki Tejipari Vállalat Sajtérlelő üzeme, amely 1989-90-ben a 

regisztrált adatok szerint 56 főnek biztosított munkahelyet. 1961-ben kezdi működését a falu 

határában az ÁFOR bázis telep (mai nevén a MOL). 1989-ben 247 fő dolgozott itt, amelyből 

83 volt szajoli lakos. 

A rendszerváltás káros hatásai Szajolt is sújtották. Megszűntek vagy beszűkültek a 

munkahelyek. 1992. novemberében a szajoli kerület kiválik a rákóczifalvai egyesületből és a 

bevitt 2300 ha-nak 1/3 megmaradt és a 2/3-át kárpótlásnak szétosztották. 1970-es népszámlálási 

adatok szerint 434-en dolgoztak a szövetkezetben, ez a szám 1995-re drasztikusan visszaesett 

53 főre. A szövetkezet felbomlása következtében a Göngyöleg Ellátó Vállatnak is beszűkült a 
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termelése, mert közel 35 %-ra esett vissza az igény a termékére, ennek következtében az 

alkalmazottak száma is ugyan ilyen arányba esett vissza. A legkisebb leépítés az Áruraktározási 

és Terménygazdasági Igazgatásnál (ÁTI) történt. Az 1995-ös adatok szerint 75 embernek adott 

munkalehetőséget a Rendszerváltás után. A Szolnoki Tejipari Vállalat Sajtérlelő üzememének 

termelése 1995-re drasztikusan visszaesett és ez a felszámolást, bezárást eredményezte. Az 

ÁFOR bázis telepen is visszaesett a munkaerő igény, de azonban fontos szerepkörét még most 

is fenntarja. 

A munkahelyek megszűnések következtében a falura az elvándorlás, urbanizáció a jellemző. 

Sokan a környékbeli településeken kaptak munkalehetőséget, ezért beköltöztek a városokban, 

ahonnan könnyebben tudnak mozogni minden irányba. Ide értendő a bölcsőde, az óvoda, az 

iskola, a háziorvos, a kormányhivatal, a szupermarketek és egyéb intézmények. 

 

3.3 Értékek 

A Szajoli Települési Értéktár Bizottság 2015-ben kezdte meg munkáját. A Szajol Község 

Önkormányzata Képviselő-testületének 18/2015. (III.26.) határozata alapján létrehozta a 

Települési Értéktár Bizottságot. A biztoságnak 5 tagja van és elnöke Kerékjártó Tibor. Szajol 

értéktárában jelenleg 14 db értéket tartanak nyilván, melyek helyi lakosok ajánlásával kerültek 

be a nyilvántartásba. 

 

Kulturális örökség 

1. Szajoli Daloskör 

A Daloskör múltja az 1970-es évekre nyúlik vissza kiemelkedő teljesítményekkel (Kórusok 

VI. országos minősítés - országosan minősült) és több települési rendezvényeken való 

részvétellel. A 2015-ös jelentős változás következtében az énekkar tagjai nem szerettek 

volna feladni az énekléssel és ezért úgy gondolták, hogy szeretnének hetente találkozni és 

énekelni és így alakult meg a Szajoli Daloskör 2016-ban. 

2. Hegedüs család történelmi iratai 

Az 1669. április 1-i I. Lipót király birtokba iktatási parancsleve egész Szajolra vonatkozott. 

A megnevezett kedvezményezetteknek a leszármazottjai a mai napig Szajolban élnek. I. 

Lipót király 1701. június 30-án Címeres nemlevelet küldött Hegedüs Gergely és testvérei 

továbbá gyermekik részére. Ezt a címert használja Szajol településének címereként 

jogszabályilag kötelezően módosított formában. A kornak megfelelő eredeti címerkérő 

formanyomtatványt a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltárában őrzik. 
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3. Helytörténeti gyűjtemény 

A gyűjteményben a régi használati tárgyak, berendezések és eszközök találhatók mellett 

mezőgazdasági eszközök és halászszerszámok is megtalálhatók. Számos iskolakellékkel is 

bővelkedik a gyűjtemény. Érdekes és értékes egy ilyen kiállítás a fiatalok számára továbbá 

a településre érkező turistát, vendégek képet kaphatnak az itt élők múltjáról, történelméről. 

4. Kepenyes Mihály települési fotógyűjteménye 

,,Kepenyes Mihály matematika-fizika szakos tanár volt. Nagy lendülettel kezdett el 

dolgozni. Jellemző volt, hogy amit csinált, azt tiszta szívből, nagy kitartással tette.’’ 

(Wesniczky Antal címzetes igazgató úr szavai) 

1987-ben összesen 522 darabból álló gyűjteményt rendezett 3 albumba, amely a település 

lakóházait tartalmazza. A gyűjteményt 1996-ban Kepenyes Mihály maga ajándékozta a 

könyvtárnak. A fotók, mint kortörténeti dokumentumok értékesek, melyek alkalmasak akár 

helytörténeti kutatásra is. 

5. Lippich Gusztáv és Lippich István munkassága 

Lippich Gusztáv nevéhez számos gazdasági, társadalmi kezdeményezés fűződik: cukorgyár, 

állandó színház, közfürdő, közgyűjtemény. Fia Lippich István fontos szerepet játszott a 

szolnoki művészélet megteremtésében, fenntartásában és vezetésében. Lippich-ék a szajoli 

Kúria építettői és lakói voltak. A szajoli kötődésüket az is alátámasztja, hogy sírjuk a szajoli 

köztemetőben található, amelyet a Nemzeti Emlékhely és Kegyeleti Bizottság a nemzeti 

sírkert részévé minősítette 2016-ban. 

 

Agrár és élelmiszer gazdaság 

6. A Szajoli Grillázstorta ,,perkelttorta’’ 

A torta készítési módja hosszú évtizedekre nyúlik vissza és ezt a hosszú évtizedes munkát 

Szajolban élő Bózsó Istvánné (Marika néni) mutatta meg a község számára. Az ő általa 

készített torták nagyon különlegesek és méltán nevezhető művészi alkotásnak. Mindezt 

bizonyítja a sok kupa és oklevél, amellyel megjutalmazták az elmúlt években megyei és 

országos szinten. Legkiemelkedőbb elismerését 2018-ban kapta meg a ,,Grillázs királynő’’ 

címmel. 

7. Rozi néni hájas tésztája 

A hájas tészta készítésnek története a településen hosszú időre nyúlik vissza. Számos ünnepi 

(újév, húsvét, karácsony) eseménynek a süteménye. Többféle recept is van a tészta 

elkészítéséhez, de Rozi nénié volt a legrégebbi, amely körülbelül 100 éves múltra tekint 
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vissza. Az értéktárba történő felvételét az is alátámasztotta, hogy a sütemény az években 

többször nyert díjat helyi és kistérségi rendezvényeken. 

 

Épített környezet 

8. Mesés aluljáró 

A Mesés aluljárónak a kialakítását a 4-es számú főt alatt húzódó 500 m2 falfelületű aluljáró 

adta a lehetőséget. A falu gyerekbarát projektjének remek közösségépítő jellegű volt. 

Egyedisége a lakosok összefogásában, lelkesedésében, tettrekészségében és közös 

munkájában rejlik. Számos kiemelésre méltó alkotással találkozhatunk a világban, de ez a 

művészi alkotás kifejezetten szajoliakhoz köthető. 

9. Székelykapu a szabadidőparkban 

A Székelykaput 2018-ban kapta a falu Kászon testvértelepüléstől, amely Bodó József 

készített a testvértelepülési együttműködési megállapodásnak 10 éves évfordulójára. Az 

egy hónap alatt kézzel faragott alkotás szimbolizálja a magyarság összetartozását és 

jelképezi a trianoni békediktátum miatti szétszakadást. A Székelykapu a világon 

egyedülálló kézműves motívum, melyet a magyar székelyek a mai napig őriznek és tovább 

adnak. Enne a történelmi hagyománynak vált részévé Szajol település is a 10 éves 

évforduló alkalmából. 

 

Természeti környezet 

10. Tiszavirágzás Szajolban 

Szajol életében nagy jelentősége van a Tiszának, mert régebben megélhetést biztosított az 

emberek számára a halászat terén, továbbiakban Szajolban található az egyik holtága. A 

Tisza folyó maga egy természeti kincs a természeti csodáival együtt és ilyen a 

Tiszavirágzás is, amely egyben Hungarikum is. Az értéktárba történő felvétellel a község 

hozzájárult a fajra és a Tiszára irányuló figyelemnek növeléséhez és megóvásához. 

11. Szajol vízi madarai 

Számos madárfaj fellelhető a Tisza szajoli szakaszán és holtágán. A Tisza-tavi 

madárrezervátum szigorúan védett természeti érték, amely elnyerte az UNESCO által 

adományozott Világörökség része címet. Az igazán nagy jelentőséget a község 

szempontjából az jelentette, hogy olyan madarat is lefényképeztek, amely még nem 

szerepelt a Tisza-tó értékben. 
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Ipari és műszaki megoldások 

12. Tűzoltószertár-kiállítóhely 

A kiállítóhelynek igen nagy jelentősége van a községben, mert itt található a település két 

legrégebbi tárgyi emléke, az egykori tűzoltó szerkocsi, valamint a szikvízgyártó gép. A 

szikvízgyártógépnek nagy jelentősége volt a faluban, mert ez a gép felelt a település 

szódavizének ellátásáért és ezért egyedülállónak számít a településen. 

 

Egészség és életmód 

13. Humanitárius települési cím 

A Magyar Vöröskereszt Országos vezetősége magyarországi települések részére pályázatott 

írt ki 2008-ban ,,Humanitárius település cím’’ elnyerésére. A címet Magyarországon első 

alkalommal Szajol nyerte el. Ezt követően 2009-ben és 2010-ben is megnyerte a címet és az 

ezen járó emléktáblát a település. 2015-ben szintén nyertes pályázója lett Szajol a címnek 

további 5 évre. A Humanitárius cím alapja az a több évtizedes vöröskeresztes munka, amely 

a település életében az elmúlt évtizedekben meghatározó szerepet töltött be. 

 

Sport 

14. Szajol Község Labdarúgó Klub 

Az értéktárba történő felvételét a csapatnak a hosszú múltja és kiemelkedő teljesítménye 

eredményezte. Ilyen teljesítmény volt a 2015-ös Megyei Magyar kupa győzelme; 2015., 

2016. Magyar Kupa Országos főtábla; a 2016.,2017. Bajnoki cím a Megyei Női 

Bajnokságban és a 2018-as Bajnoki cím a megyei I. osztályban. 

4. KÉRDŐÍV EREDMÉNYEI 
Kérdőívem elsősorban a szajoli és környékbeli település lakosai felé irányult. Fő célom az volt, 

hogy feltudjam mérni, hogy a település lakosai valamint a környékbeli és megyei lakosok 

mennyire ismerik Szajolnak az értékeit továbbá milyen ismerekekkel rendelkeznek a helyi 

értékkel kapcsolatban Az online (Google űrlap) kérdőívemet 100 fő töltött ki, melyben 76 fő 

nő és 24 férfi volt.  

A 100 kitöltőből 84 fő volt, aki Szajolban él és 59 személy hallott már Szajol értéktáráról. Az 

59 főből az 1960-1979-es években született személyek rendelkeztek a legtöbb ismerettel az 

értéktárban szereplő értéknek a számával. Ez mindösszesen 29 fő volt és ebből a 29 főből 57%-

a tudta, hogy egy helyi értéktárba történő felterjesztéshez nem szükséges az egyéb formai 
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követelmények kivételével más kritérumnak megfelelnie a személynek (például nem szükséges 

külön végzettség vagy hivatali beosztás a településen). Valószínűsíthető, hogy azért ilyen 

kiemelkedőek az 1960-1979-es születésűeknek az adatai, mert szajoli lakosok közül akik 

hallottak már az értéktárról őnekik az aránya a legnagyobb 35 fővel, ez az arány még a teljes 

minta esetén is nagynak számít a maga 35%-val. Ebből elmondható az is, hogy kérdőívem a 

középkorúakhoz és a fiatal középkorúakhoz jutott el leginkább. 

Azok a szajoli lakosok szerint, akik már hallottak az értéktárról egy 1-től 6-os skálán fontosnak 

tartják, hogy legyen egy településnek értéktára. A turisztikai célokra történő felhasználásnak 

lehetőségét alátámassza az, hogy a szajoli válaszolók közül 82 % gondolja úgy, hogy 

felhasználhatók erre a célra a település értékei.  

A szajoli lakosok szerint ezeknek az értékeknek a fontossága elsőkörön a település múltjába 

mutatkozik meg, ezt támasztja alá az egybehangzó 83%-os szavazati arány. Akik hallottak az 

értéktárról ők úgy gondolják, egy 1-től 5-ös skálán, hogy 2. helyen a helyi identitás, 3. helyen 

a gazdaság és turisztika, 4. helyen a helyi társadalom építés és 5. helyen a történelmi fontosság 

áll. Akik nem hallottak az értéktárról ők úgy vélik, hogy 2. helyen a gazdasági és turisztika, 3. 

helyen a történelem és a helyi társadalom építés és 4. helyen a helyi identitás áll. Összeségében 

elmondható, hogy 1. helyen a település múltja áll, 2. helyen a gazdaság és turisztikai fontosság, 

3. helyen a helyi identitás, 4. helyen a helyi társadalomépítés és az 5. helyen a történelmi 

fontosság áll. A szajoliak 57%-a tudja, hogy bárki felterjeszthet az értéktárba értéket, de 

azonban csak 40%-a tudjon, hogy az egyéb formai követelményt kivéve nem szükséges egyéb 

feltétel. 26 % feltételezi, hogy ehhez vagy ilyen szakterülethez hasonló 

képzettségre/végzettségre, vagy valamilyen beosztásban kell részesülni a településnek a 

képviseletésben. Továbbiakban az értéktárnak és az értéktárban szereplő értékeknek 

népszerűsítésére a médiát és falupi programként való beillesztést gondolják. Meglepően, akik 

nem hallottak az értéktárról azok az időszakos szórólapozást tették a legutolsó helyre. A lakosok 

szerint legfőképpen úgy válik valami települési értékké, ha fontos múltbeli jelentősége van a 

településnek jelenlegi arculatában, ezt támasztja alá a külön-külön vizsgált válaszokból a 80 % 

feletti válaszadás. A szajoliak közel azonosan úgy gondolják még, hogy a településen sok ember 

múltja is kötődhet egy adott értékhez (pl.: Szajol régebben halászfalu is volt és így sok 

emberhez kötődnek a régi halász szerszámok.) Szajol címerének Hegedűs családi kötődését 65 

szajoli lakos tudta, a legkiemelkedőbben azok tudták akik már hallottak az értéktárról. 

A kérdőívemet 16 olyan személy töltötte ki, aki nem él Szajolban. Ebből 14 személy már hallott 

Szajolról és ebből 79 % hallott Szajol értéktárról. Azokat a személyeknek a válaszait akik még 

nem hallottak Szajolról azokat későbbiekben fogom elemezni. Szajol értékeinek mennyiségére 
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több választam is kaptam, de csak 3 fő járt a megoldáshoz közel. A nem helyben lakók is úgy 

vélik az 1-től 6-os skálán, hogy fontos, hogy legyen egy településnek értéktára, valamint a 

szajoli lakosokkal egyetemlegesen úgy gondolják, hogy turisztikai célokra felhasználhatók 

ezek az értékek. Úgy vélik a nem helyben lakók, hogy a település múltjában, a gazdaságban és 

a turisztikában van fontos jelentősége ezeknek az értékeknek. A helyi identitástudat és 

történelmi jelentőség esetében egyformán vélekednek a 2. helyre tették és legutolsónak 

gondolják a helyi társadalomépítést. Hasonlóan a Szajolban élőkkel 50 %-ot eléri azoknak a 

száma, akik úgy vélekednek, hogy bárki felterjeszthet értéket az értéktárba ugyan úgy a 40%-

ot eléri azoknak a száma, akik véleménye szerint a formai követelményeket kivéve nem 

szükséges egyéb feltétel a felterjesztéshez. Az értéktárnak és a benne szereplő értékeknek a 

népszerűsítésének lehetőségét leginkább a falunapi programok közé való beépítést látják majd 

ezt követi a média és a helyi álltalános iskolának egy programjaiba való beépítés. A nem 

Szajolban élők úgy gondolják, hogy egy érték akkor válik települési értékké, ha annak fontos 

múltbeli jelentősége van a településnek jelenlegi arculatában és a településen sok ember múltja 

köthető hozzá. Szajol címerének családi kötődését 71% tudta helyesen. 

A kérdőívnek 2 olyan kitöltője volt, aki nem hallott Szajolról és más megyében él továbbá mind 

a ketten 2000 utáni születésűek voltak. Mind a kettejük szerint 0 értéke van Szajolnak és az 1-

től 6-os skálás terjedő értéktár fontosságnak egy 1-es és egy 3-as szintet tulajdonítottak. A férfi 

szerint turisztikai célokra nem használhatók ezek az értékek, de viszont a helyi 

társadalomépítésben fontos jelentőséggel bírnak. Ő véleménye szerint gazdasági 

jelentőségűnek kell lennie ahhoz, hogy értéktárba kerülhessen. A női válasz szerint turisztikai 

célokra felhasználható. Véleménye szerint a történelemben, a település múltjában, a 

gazdaságban és a turisztikában van fontos jelentősége az értéktárban szereplő értékeknek. Ő 

úgy gondolja, hogy csak olyan személy terjeszthet fel a település értéktárába értéket, aki a 

településen él, de viszont az egyéb formai követelményt kivéve nem szükséges más személyi 

feltétel. Az értéktárnak a népszerűsítésének módjául a médiát, a helyi álltalános iskolának egy 

programjába való beépítést és a falunapi programok közé való beépítést gondolja. Szerinte, 

akkor válik egy ,,dolog’’ települési értékké, ha az fontos történelmi eseményhez köthető vagy 

fontos múltbeli jelentősége van a településnek jelenlegi arculatában. 
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5. ÖSSZEFOGLALÁS 
Számomra Szajol igen sok értékkel bővelkedik ahhoz képest, hogy egy viszonylak kis 

településről van szó a maga körülbelüli 3500 főjével. Bebizonyosodott számomra, hogy nem 

kell egy településnek város nagyságúnak lennie, hogy bőséges értéktárral rendelkezzen. 

A vizsgálatomat sikeresnek tudhatom, mert felsikerült tárnom Szajol értéktárában lévő 

értékeket és ezt oly módon tudtam elérni, hogy közben jobban megtudtam ismerni a 

településemet valamit a szakami tudásomat eltudtam mélyíteni. Feltételezéseim közé tartozott, 

hogy az emberek úgy gondolják, hogy ezeknek az értékeknek fontos múltbeli jelentősége van 

a településnek jelenlegi arculatában és ezt alá is támasztotta a 82%-os szavazati arány. Az 

emberek úgy gondolják, hogy a médián keresztüli hang és videóanyaggal, valamint falunapi 

programként (pl.: értéktárkerülőtúra) lehetne legjobban népszerűsíteni a települése értékeket. 

Az emberek tudják, hogy turisztikai célokra felhasználhatók ezek az értékek. elmondható, hogy 

a válaszolók számára fontos, hogy legyen egy településnek értéktára. A kutatásból kiderült, 

hogy a megkérdezetteknek mindössze az 55 %-a tudta, hogy bárki felterjeszthet az értéktárba 

értéket és 29 %-a gondolta úgy, hogy csak olyan személy, aki a településen él, valamint 16 %-

a nem tudtam. Ez az arány tükröződött a szajoli lakosoknál és a nem szajoli lakosoknál egyaránt. 

A válaszok 84 %-a szajoli lakosoktól 16-% pedig nem szajoli lakostól érkezett. A kérdőívből 

kiderült, hogy az emberek 41 %-a tudja, hogy nem szükséges más személyi feltétel az értéktárba 

történő felterjesztéshez az egyéb formai követelményeket kivéve, 30 %-a gondolja úgy, hogy 

valamilyen személyi feltételhez kötött és 29 %-a nem tudja, hogy kell szükséges-e vagy sem. 

A szajoliak 77 %-a ismeri címerének Hegedűs családi kötődését és akik nem élnek Szajolban 

azoknak az aránya is eléri a 62 %-ot. 

A kutatási eredményekre való tekintettel véleményem szerintem ezt a kutatást érdemes lenne 

kibővíteni területileg és további kérdőívekkel is, hogy feltudjuk mérni, hogy miként alakulnak 

ki az egyes területiségek a NUTS rendszeri különböző besorolásai szintjein. 

A jelen eredmények egy képet mutatnak főként a szajoli lakosoknak és az önkormányzatnak is, 

hogy milyen eszközöket lenne érdemes alkalmazni az értékeknek a feltárására és 

népszerűsítésére. 
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